

# 北京三聚环保新材料股份有限公司

## 关于生物质直接液化技术取得重大突破的公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

北京三聚环保新材料股份有限公司（以下简称“公司”）近期在生物质直接液化技术上取得了重大突破，公司委托中国科学院过程工程研究所多相复杂系统国家重点实验室开展第三方独立重复试验及评价工作，并于近日取得相关实验报告。现公告如下：

### 一、完成工艺技术路线的重复性验证

生物质直接液化是指将秸秆、木屑、废弃油脂等农林废弃物，在催化剂的作用下，通过一定的温度、压力和工艺条件直接转化成以碳氢化合物为主的液体清洁燃料及化学品的过程。

公司经多年自主研发，于近期开发出了完整的生物质直接液化工艺技术路线，并委托中国科学院过程工程研究所多相复杂系统国家重点实验室开展了第三方独立重复试验及评价工作。利用秸秆原料、催化剂、生物质直接液化工艺和技术装备，对催化剂和工艺技术进行实验验证及考察，全程监督并参与操作，对气体、液体、固体等样品进行检测分析和数据处理，获得油收率及油品性质等信息，完成了详细的实验报告。如下表所示为本次试验的部分原料性质和主要结果：

玉米秸秆原料性质（收到基）

指标	数值
碳（wt%）	40
氢（wt%）	6
氧（wt%）	41

主要试验结果

指标	数值
玉米秸秆收到基油收率（wt%）	47
初级液化油中氧含量（wt%）	4.8
初级液化油低位热值（kcal/kg）	8733

从试验结果数据看，对于本次试验的玉米秸秆原料，约2.1吨秸秆可以生成一吨氧含量小于5%的初级液化油产品。

本次试验的主要结论为：公司提出的生物质直接液化技术，由于采用了专用催化剂及匹配的反应气氛和反应条件，在降低加工成本的同时，还可以提高油品品质、减少污水排放，对推进生物质直接液化技术的进步具有重要意义。

## 二、技术背景

生物质资源是优良的可再生资源。据联合国政府间气候变化专门委员会估计，地球上每年产生的生物质资源总量高达1700亿吨，相当于约1000亿吨标准煤。2016年全球一次能源消耗量约为190亿吨标准煤。如果能够有效利用生物质资源，完全可以在不使用化石能源的情况下，满足全球一次能源的消耗，从根本上实现碳循环，解决全球气候变暖的问题。

生物质在化学成分上和化石资源较为接近，理论上可以替代生产各种化石资源衍生的能源产品和化学品。虽然生物质资源总量丰富，但在实际利用中存在诸多技术难点。其中最关键的是生物质资源相对分散，杂质和氧含量高，能量密度低，大部分为固体，难于处理和应用，导致生物质资源的利用率低、加工成本高、产业化困难，无法实现对化石资源的经济性替代。

公司经过多年的自主研发和对外合作，开发出新型的生物质直接液化技术，目的是将废弃生物质低成本转化为绿色生物汽柴油、航煤等清洁油品和化学品，为解决生物质大规模利用和能源安全开创一条全新的途径。

## 三、核心突破

公司的生物质直接液化技术实现的核心技术突破包括：

**（一）突破了高效低成本新型纳米催化剂研发制备难题。**生物质直接液化是一个气固液三相的复杂反应，对催化剂的性能和制备要求苛刻。一是催化剂需要有高效的复合性能，既要在有限的停留时间内完成对生物质的裂化、加氢、脱氧等反应，又要有效地抑制结焦、催化剂失活等现象的发生。二是由于反应后的固体灰分、杂质等混合后无法有效分离，导致催化剂不循环或者只能部分循环，要求催化剂的成本要足够低，否则不可能实现经济性运营。

公司依托材料领域几十年的经验积累，加之与国家重点实验室在加氢催化剂上多年的合作开发，成功地制备了新型纳米级高效生物质直接液化催化剂，材料

成本低廉，适合大规模制备和使用。

**(二) 解决了生物质脱氧及生成大量有机废水难题。**相比化石资源，生物质的一个重要特点就是含氧量高，如秸秆可以达到30~40%。若将生物质制成绿色油品，需要将其中的大部分氧脱除。传统的方法采用加氢脱氧，但成本高、代价大、水产率高。公司结合核心催化剂，创新开发出独特的脱氧路线，避免通过复杂的变换、净化、吸附分离等多道工序生产氢气，从而有效地降低了成本，大幅度减少了废水的产生。

**(三) 利用悬浮床技术解决了工程化配套问题。**悬浮床反应器的特点是可以有效地处理富含杂质的气固液三相复杂反应。公司经过多年技术攻关，已经成功开发出基于悬浮床的重油加工工艺，并于2016年2月应用于河南省鹤壁市的工业示范装置。该装置已经运行超过2年，最近一次连续运行周期突破8000小时，标志着公司已完全掌握悬浮床核心技术和装备，并能够实现长周期稳定运转。将这项技术应用于生物质直接液化，既解决了大型工业生产的工程化配套问题，同时由于操作条件更加缓和，工业化风险也大幅降低。

目前，公司的生物质直接液化技术正在建立完整的知识产权保护体系，已累计申请了80项专利，全部为发明专利，后续专利申请仍在进行中。

#### **四、技术特点**

公司的生物质直接液化技术具有如下几个特点：

**(一) 良好的经济性。**以本次试验的高含氧的玉米秸秆为例，按原料成本700元/吨计算，在原油价格70美元/桶左右时，可以在不依赖补贴的情况下经济性的替代石油基产品。而目前包括欧盟在内的众多国家和地区均对绿色油品给予高额的补贴或税收减免。

**(二) 原料品种广泛。**除了秸秆，公司还对包括木屑、油料作物残渣、畜禽粪便以及废弃油脂等多种原料进行了试验，均获得了比秸秆更高的油收率，使得该技术可处理的原料来源更加广泛。

**(三) 产品种类丰富。**初级液化油包括石脑油、柴油、蜡油等馏分，含有链烃、环烃、芳烃以及酚、酯等化合物，除了可以生产燃料油外，也可以生产多种

化学品。

**（四）清洁环保。**液化过程的水产率低，与其他生物质转化技术相比，废水生成量大幅度降低，避免了大量有机废水的处理和排放问题。生物质本身为可再生资源，替代化石资源产品可以减少二氧化碳的排放。

## **五、对公司的影响及意义**

该项重大技术的突破，充分体现了公司的自主研发及持续创新能力，为公司向绿色能源与化学品领域的战略转型提供了强有力的技术保障。公司将依托该技术创新，按照以下步骤重点实施产业化推进：

（一）到2018年底，建立国内外战略合作伙伴，共同推进绿色能源和化学品的规模化和产业化。

（二）三年完成3~5套规模在20~30万吨级的标准化工业示范装置的建设，为后续大规模产业布局打下基础。

（三）五年实现全面产业化。根据生物质的资源量和合理的收集区域大小，建立多个标准化分布式液化工厂，实现不低于500万吨的总产能，初步形成上下游规模化的产业布局。

如果以上推进计划能够实现，可以为公司带来持续的长期运营收益，预计将对公司未来的业绩增长产生重大影响。

特此公告。

北京三聚环保新材料股份有限公司

董事会

2018年6月25日